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Materia: Malematicas 11 Tietmpo oo de la procha: Th 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZALR EL EXAMEN. El ecxamen consta de 10 prepuntas, cuyo valor os
e 2 plllll‘.ﬂﬂ caila una. El estodiante hee e :,-Iui-;ir 5 preguntas,

Observacion importante: Ko pingin easoe deberi responder s un pimero mayor del indicado porgue oo
I correscidn del excamen solo se tendrin en cnenta las cineo primeras preguntas respondidas. Se sepnird ol
orden co el gue be respuestas aparesean desaerollaedies por ol estodiante, S1se deses gque alpuoa de clliss oo
aea temida en coenta, e estudiante ha de tacharla v dejarlo claramente indicado. Fn ese caso, ademdds de las
vuaslro primerss progunbas sin Lachar, se corregiria la que ocupe el sigpuceote lugar, Justilicar las mespoestos,

PREGUNTAS
1. Muada la matrs
1 -1 &
2 —k 1
I 1 [
a) Estudic los valores de k& € B para los que la matriz tiene inversa. (1 punto)
b) Caleule la inversa para k& = 1. (1 punto)
2. Discuta en funcidn del pardmetro A € B el siguicnte sistema de cocuaciones: (2 puntos)
r A Ay z =1
Ar 4 i) = A

(A+3)y 2r —4

: 2 z—1
3. Sean o plano I de ecuacién 2z + y — 2 z—u_yla:mma-uadapméi—”—,t—T.

a) Estudic la posicion relativa de la recta respecto del plano. (1 punto)

b} Caleule la distancia de la recta al plano. (1 punto)

4. Tres wértices comnsecutives de un paralelogramo son A(1,3, -2), (4,3, 1) v C(1,0,1) como
podemos observar en la siguiente representacion:

=
5 W
a) Caleule el cuarto vértice T). (1 punto)
b) Caleule el drea del paralelogramo. (1 punto)
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Prueba de Evaluacion de Bachillerato
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Universidad de Extremadora
Curso A19-2030
Materia: Matematicas 11 Tiempo maximao de la proeba: 1Th 30 min

5. a) Estudie la monotonia (erecimiento y decrecimiento) y los extremos relativos (maximos y
minimos) de la funcion f{x) = ¢" (2 x| 1). (1 punlo)

b) Justifique si existe algin valor de £ tal que flz) — 2. (1 punto)

6. Considere la funcidn f(z), donde a € B, dada por

1 —e®
G |
f(x) ‘
a sl oxm =1
a) Calcule el valor de a para que la funcidn sea continua. (1 punto)
b) Calcule la ccuacion de la recta tangente en x — 1. (1 punto)

7. Dadas las funciones fizr) —=® —dr + 1y glz) — —x + 1, se pide:

a) Represente de forma aproximada la regidn delimitada por las dos corvas. (0,5 puntos)
h] Caleule el drea de dicha remion. (1,5 puntos)
8. Resuelva la integral (2 puntos)

—T+T
—ir
frﬂlr 2

9. Una libreria compra lotes de material escolar a tres empresas A, 17 oy OO A la emprisa A le
compra ¢ 0% de los lotes, a B el 26% v a ' el resto. De la empresa A le viene defectuoso el
1'% de los lotes, de B el 2% v de © el 3%, Elesgido an lobe al aear, sepide:

a) Caleule la probabilidad de que sea defectuoso. (1 punto)
b) Si sabemos gque uo es defeeluoso, caleule la probabilidad de que o bhaya [abricado la
empresa 3. (1 puntos)

10, S ha hecho un estodio de un famoso jugador de baloneesto de la ACT v se sabe que tiene ana

probabilidad de encestar un triple del G0%. Si realiza 8 tiros a canasta

a) Caleule la probabilidad de que enceste 5 Uriples. (0,75 puntos)
h) Calenle la probabalidad de que enceste: al menos 2. (0,75 puntos)
¢) Deternmine la media y la desviacidn Lipica de la distribucidn. (0,5 puntos)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

SOLUCIONES CONVOCATORIA ORDINARIA DE 2020

Pregunta 1:

1. Dada la makres
1 —1 &k
2 [ |
1

I |

a) Estudie los valores de k € R para los que la matriz tiene inversa.

) Caleule la inversa para k = 1.

Solucion:
a)
Una matriz tiens inversa cuando su determinante es distinto de cero.
1 -1 k
M| =12 -k 1|=k—-2k—-1+k*+1-2=k*-k-2=0:
1 -1 -1
k=R By — Lk =2
La matriz M es inverible wk € R —{—1,2}.
b)
1 -1 1
Parak:llamauizesM:(E -1 1). |M| = -2
1 -1 -1
1 2 1
Mi=|—-1 -1 -1}
1 1 -1
|—1 —1 -1 -1 |1 —1|
1 -1 1 -1 1 1
2 =20
) | 12 1 1 1 12 _ .
drdem == | |5 I 1 ‘(_31 ; i)
|2 1] 11 1| 1 El
-1 -1 -1 -1 -1 -1
(z -2 n]
- -2 2 0
pp-t A dent _\D Y :rM‘izi'(_E 2 —1)_
- ~ A1 0 -1
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 2:

2. Discuta en funcidn del pardmetro A € B el siguicnte sistema de ecoaciones:

r A Aty 2 =1
Ar 4 ] = A
(A+3)y 2z —4

Solucion:

Las matrices de coeficientes v ampliada son las siguentes:
1 A -1 1 A -1 1
Mz(—l 1 ﬂ)}'M’z(—H 1 0 .1)_
0 A+3 -2 0 i+3 -2 4
El rango de la matriz de coeficientes en funcion del parametro A es el siguiente:
1 i -1

—A 1 0
0 A+3 -2

M| = =—2+AMA+3) -2 =2+ +31-24° =

=—+31-2=0; 2-32+2=0 A=20"=E 0 —1 =2

4

Para {iié}zﬁﬂaﬂgﬁf = Rang M’ =3 =n2%incog.= 5.C.D.

1 1 -1 1
Parai=1=M =(—1 1 0 1)==RE1?1.§'M':'{E'1-C:: L=
o0 4 -2 4

1 1 -1
-1 1 0
0 4 -2

= =—2+4—-2=0=RangM' =2

1 2 -1 1
Pr::ral:E:;M'=(—2 1 0 2)=¢‘{2F1+F2=F3}=?Rﬂﬂgﬂ'=2_
0 5 -2 4

Para {i : é}:«ﬂﬂngM = Rang M' =2 < nincog.= 5.C.I
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 3:
3. Sean ol plano 11 de ecuacidn 2e +y — 2 — 2 — 0 ¥ la recta » dada por —J; = m— i —

a) Esludie la posicion relativa de la recla respecto del plano. (1 punto)

h) Caleule la distancia de la recta al plano. (1 puntao)
Solucion:

_y-z _ =1

3”)5681’1&[])133.0?{52%4—}-‘—2—2=0}-‘181’BC‘[&11"E§ — -
@) Estudie 1a posicion relativa de 1a recta con respecto al plane.
b) Calcule Ia distancia de la recta al plano.

a)

La expresion de r dada por unas ecuaciones implicitas es la siguiente:

—f_yi_z=t_ —x=y—1 —[xty=12
rE;=ET SR x:z—i]gr_[x—zz—'l'

Larectar v el plano w determinan el sistema x+y=2p

2x+y—z:2}
x—z=-1

Las matrices de coeficientes v ampliadas del sistema son las siguientes:

21 -1 21 -1 2
M=|1 1 0 |yM=(1 1 0 2|
10 -1 10 -1-1

Segun sean los rangos de M y M’ pueden presentarse los siguientes casos:
1 —= Rang M = Rang M' = 2 = La recta est4 contenida en el plano.
2 = Rang M = 2; Rang M' =3 = La recta es paralela al plano.
3 =+ Rang M = Rang M' = 3 = Larecta y el plano son secantes.

21 -1
=-2+1+1=0=RangM =2.

RangM:)‘l 1 0
10 -1

21 2
RangM“:o{CL,ﬁ';,Cd}::‘l 1 2‘:—2+2—2+1¢O:ng1\d”:3.
1 0 -1

Rang M = 2; Rang M' = 3 = Larectar y el plano w son paralelos.

b)
La distancia entre r y 7 cuando son paralelos es la misma que la distancia de un
punto de Ia recta + al plane 7. Un punto de r es A(0, 2, 1).

La distancia de un punto P, (%, vy 2g) al plane Ax + By + Cz+ D = 0 viene

dada por Ia formula d(Py, m) = 222250

Aplicando la formmla al punto A(0. 2, V) valplanor = 2x +y—z—-2 =1

_ _ lzo4+2-2-12-2] _ |2-1-2| _ -1 _ 1 _ & .
dir.m)=d(Am) = i e e s unidades.

Sk e ok e s Rk
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 4:

A. Tres wértices consecentives de un paralelogramo son A(1L 3, —2), 2(4,3,1) v ©{1,0,1) como
podemos observar en la signiente representacion:

a) Caleule el cuarto vértice TD. (1 punto)
b) Caleule el drea del paralelogramo. (1 punto)
Solucion:
a)

Sea el punto D(x, v, z). Los vectores AB ¥ DC son iguales.
AB = [B—A]=[(43.1)—-(13.-2)] =(3.0.3).

DC=[C-D]=[(1L01)—(xy.2)]=(1—x—y1-2).
— l—-x=3—-x=-2
E=BC=}[3.U,3]=[1—x.—}?,1—z]=~[—y={}—}};-=ﬂ }
l—z=3—=z=-2

D=(-20-2)

b)
El area de un paralelogramo es igual que el madulo del producto vectorial de los
dos vectores que lo determinan:

§=|DAxDC|=|[A-D]x[C—-D]| =

=|[(L3.-2)—(—2.0.-2)] x [(L.0.1) - (—2.0.-2)]| = |(3.3.0) x (3.0, 3)| =

i j ok
=3 3 0 =|9E—9k—9j|=9-|i—j—k|=9-J13+[_1}2+[_1}:=
3 0 3

=90.T+71+1 = 5§=9/3u2

ek ek e e e
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 5:

5.  a) Estudie la monotonia (crecimiento v decrecimiento) v los extremos relativos (maximos y
minimos) de la funcion f(x) = e® (2 11 1). (1 punta)
b) Justifique si existe algin valor de ¢ tal que flz) — 2. (1 punto)

Solucion:
a)
Una funcion es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.
fllix)=e*(x*—x+1)+e*(2x—1) = e*(x% + x).
Fix)=0=2e*x*+0)=0x*+x=0x(x+1)=9=x,=-1x,=0.
Por ser f(x) continua en su dominio, 1as raices de su primera derivada dividen
su dominio en los intervalos {(—oo, —1), (—1.0) ¥ (0, +c0), en los cuales 1a funcion es,
alternativamente, creciente o decreciente.
Considerando, por ejemplo, el valor x =1 € (0, +oo) es (1) = 2e = 0.

De lo expuesto anteriormente se deducen los periodos de crecimiento v decreci-
miento de 1a funcion, que son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) = 0 = xe(—oo, —1) U {0, +oo).

Decrecimiento: f'(x) < 0= xe(—1.0).

b)
fx)=2=e*(x®—x+1)=2

Se considera la funcion g(x) = fix) —2 = e*(x* —x + 1) — 2, que es conti-
nua en R, por ser la suma de una constante v el producto de una funcion exponencial
por una funcion polinémica.

Demostrar que existe un valor real de x para el cual f(x) = 2 es equivalente a
demostrar que g(x) = 0.

El teorema de Bolzano dice que “si g(x) es una funcion continua en [a. b] v
toma valores de distinto signo en los extremos del intervalo, entonces 3¢ € (a, b) tal
que g(c) =07

Aplicando el teorema de Bolzano a g(x). por ejemplo, en el intervalo (0, 1):

g =e"0*-0+1)—-2=1-1-2=-1<0.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 6:

6. Considere la funciom f(x), donde a € B, dada por

1 —&*

fiz) ‘

a g1 =)

gl a1 #

a) Calcule el valor de a para que la funcidn sea contimua.

b} Calcule la ecuacidn de la recta tangente en = — L

Solucion:

a)

La funcién f(x) es continua en R, excepto para x = 0, cuya continuidad es du-
dosa v se va a determinar el valor real de a para que lo sea.

Una funcion es continua en un purnto cuando sus limites por la 1zquierda v por la
derecha existen v son iguales ¢ iguales al valor de la funcidn en ese punto.

o . T il 12" 11 0
Pa’ml—ﬂ:xllﬁl-f{x}—ﬂﬁlf(x}—gﬂ — == —D=?fnd.=b
! [ i ﬁ - —pl = _
= {L'Hopital} = Eﬂ - = 1
Im f(x) = lim f(x) =f(0)=a=a=-1
b)
1

f(1) === =1 —e = Punto de tangencia = P(1,1 —e).

La pendiente de la tangente a una funcion en un punto es igual que el valor de
su primera derivada en ese punto.

fr(x} _ {—s-‘-x—fzi—a‘j-:l — —a"-i—zi+s’ — 51(1;2.::3—1. six = ﬂ_

0 si =0

m=f)="02 =T =1

La expresion de una recta conocidos un punto v 1a pendiente viene dada por la
expresion ¥ — ¥, = m(x — x,), que aplicada al punto P(1,1 —e) ym = —1:

yv—(l-e)=—1-(x—1); y—-1+e=—x+1

Recta tangente:t = x+y+(e—2) = 0.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 7:
T. Dadas las funciones fx) —  —4r+1y glx) — —x + 1, se pide:

n.] Represente de forma apreamada la region delimitada por las dos corvas.

b) Calcule el area de dicha region.

Solucion:

La funcion f(x) = x? — 4x + 1 es una paribola convexa (U) por ser positivo el
coeficiente de x2. Su vértice es el siguiente:

ffix)=2x—4 f'(x)=0=22x—4=0; x=2.
fl2)=27—4-241=4-8+1=-3=V(2.-3).

Los puntos de corte de la parabola v 1a recta se obtienen de 1a igualacion de sus
EXPIESIONes:

e _ N B P x, =0—=P(0.1)
—dx+l=—x+1x*-3x=0; x(x 3]—0:{353:3_}@(1_2}_

La representacion grafica de la situacion es, aproximadamente, 1a que se mndica
en la figura adjunta.

Por ser todas las ordenadas de la
recta mavores que las correspondientes
ordenadas de la parabola en el intervalo
(0.3). la superficie a calcular es la si-
gniefite:

§=[lgx)— f(x)] - dx =

= Pl—x+ 10— (P —4x+ 1] -dx = fO) =2 —4x+1

2

3 ¥ ogxt g%  g@a® 27 —1B427
=[x +30)-de=[-T+E] =(-Z+Z)-0=—9+Z= =
] g 2 lg z z . z
El -
=-u?=45u*.
2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 8:

8. Resuelva la integral

—T+7T
——dr
frﬂl:: 2

Solucion:

¥2+x-2=0; 12' _1?@:_?3::-11:—2,1:3:1_

+x—-2=(x+2(x—-1).

—x+7 M, N Mrx—MENx+IN _ (M+N)x+(-M42N) M+N=-1

x1px—2 x4+ x—-1 (x+D(x-1)} xlpx—7 = —M+2N=7
23IN=6N=2=2M+2=-1=>M=-3.

— 7 —

A_-r.xl-l-.r—i -r(_+_) dx = I(xw x— 1)

=—3-Llx+2|+2 -Llx—-1|+C.
-'r.t?+2x - ~dx =2Llx—1| -3Llx+ 2|+ C.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 9:

9. Una libreria compra lotes de material escolar a tres empresas A, 7y O A la emprisa A e
compra el 40°% de los lotes, a B el 26% v a C el resto. De la empresa A le viene defectuocso el
1% de los lotes, de B el 2% v de O ol 3%, Elegido un lobe al asar, sepide:

a) Caleule la probabilidad de que sea defectuoso. (1 punta)
b) Si sabemos que no es defectuoso, caleule la probabilidad de que lo haya fabricado la
empresa 3. (1 puntos)
Solucion:
a) - P = 0,40- 0,01 = 0,0040
— F =0,40-0,33 = 0,3%60
- P = 0,25 - 0,02 = 0,0050
— P =0,25-0,32 = 0,2450
- P =0,35-0,03=0,0105
a - P = 0,35- 0,97 = 0,3395
P=P(D)=P(A)-P(DJAY+P(B)-P(D/BY+ P(C)- P(D/C) =
=040-001+025-0,02+035-0,03 =0,0040 + 0.0050 + 0,0105 = 0,0195.
b} B
P~ (5/D) - 252 - 20200 _omoe) _ostess _osn_gz495
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 10:

10. 5S¢ ha hecho un estudio de un famoso jugador de baloneesto de la ACE y se sabe que tiene una
probabilidad de encestar un triple del G0 %. 5i realiza ¥ tiros a canasta

a) Caleule la probabilidad de que enceste 5 Criplos. (0,75 puntos)
b} Caleule la probabilidad de que enceste al menos 2. (0,75 puntos)
) Determine la media y la desviacion Lipica de la distribocion. (0,5 puntos)
Solucion:
a)

Se trata de una distribucion binomial conp = 0.6y g = 0.4.

Aplicando 1a formula de la probabilidad de la distribucion binomial, que es la
siouente: P = (:) -p" e g™T.

P= @ 0,6°- 047 =—2 _.06%-04°=2"2.065.04% =

{g—5)!-5! 3l-5!

=56-0,07776- 0,064 = 0.2737.

b)

El suceso contrario a “encestar al menos 27 es “la unidad menos 1a probabilidad
de no encestar minguna vez mas la probabilidad de encestar una vez”, por lo cual, la
probabilidad pedida es 1a siguiente:

8

P=1-[(7)-06° 042+ (3

} 0,62 - u,qf] =
=1-(1-1-04°+8.0,6-047) =1 — (0,000262 + 4,3 - 0,001638) =

=1-(0,000262 + 0,007364) =1 —0,008126 = 0,9918.

c)

La media v la desviacion tipica en una distribucion binomial vienen dadas por
las siguientes expresiones:

p=n-p=5-06=>p=45

p=n-p q=+8-06-04=192 = p=13856.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

T=
i para el acceso a la Universidad de Extremadura
i Curso 2019-2020

Materia: Matematicas 11 o Tiempo miximo de la prueba: 1h 30 min,
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN. El examen consta de 10 preguntas, cuyo valor os
de 2 puntos cada una. Bl estudiante ha de elegir 5 preguntas.

Observacidn importante: En ningiin caso deberd responder a un mimero mayor del indicado porgue en
la. correccidn del examen solo se tendrdn en cuenta las cineo primeras preguntas respondidas. Se seguird el
orden en ol gque las respuestas aparezean desarrolladas por el estudiante, Si se desea gue alguna de ellas no
soa tenida en cuenta, ol estudiante ha de tacharla v dejarlo claramente indicado. En ese caso, ademds de las
cuatro primeras pregunias sin tachar, se corregiria la que ocupe el siguiente lngar. Justificar las respuestas.

PREGUNTAS

L1 -1 (1
1. Snr:.amlaus11'1.-3u‘,11-::1f.-sA—(2 N ).?B—(4 _1)-

a) Caleule los productos de matrices 4- By B A jSe cumple que A. 5 = B A? (1 punto)
b) Comprnebe si es cierta la igualdad (A + B)* = 4% + B2 (1 punto)

2. a) Bstudic en funcién del parémetro A € R el siguiente sistema de ecuaciones: (1,25 puntos)

T + Az =1
z + y + Az =1
Azx - oy ol oz =1
b) Rtesuelve &l sistema (sl es posible) para A = 1. (0,75 puntos)

3. Sean los vectores @ = (4,3, ), 7= (e, 1,0) y & = (2v, 1, ) {con a € R).

a) Determine los valores de a para que 4, 7 y o scan linealmente independientes. (1 punto)
b) Para el valor o = 1 exprese of como combinacion lineal de & y 7. (1 punio)

4. Dados el plano Iy determinado por los puntos (0, 1,1), (2,0,2) y (1,2,6) y el plano I, dado
por Ia ecuacidn © —y+ 2z = 3. Calcule una recta gue sea paralela a los dos planos y que no eslé

contenida en ninguno de ellos. {2 puntos)
4dx
5. Ses la luneid =
ea la funcidn f(z) e
a) Estudie las asintotas, 1a monotonia {crecimiento y decrecimiento) y los extremos relativos
(méximos y minimos) de la funcién f(xz). (1,5 puntos)
b} Con los datos obtenidos en el apartado anterior, represente de forma aproximada la grifica
de la funcién f(z). (0,5 puntos)

6. Calcule los valores de o y b sabiendo que la siguiente funcidn f{x) es derivable en todo su
dominio: (2 puntos)

2t fax +b sic<l
flz) =

—2+In(x) siz>1

Matematicas II. Curso 2019 —2020. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de Extremadura www.apuntesmareaverde.org.es

_——r
Textos Narea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Textos Narea Verde

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

29
£ ¢
O uog
© <
o o
2 o
- o
@ | 77 ® 8% TT E TE S
[ = g o @ o = = - 7]
= E ER-: 3 5 § T % o8
= = 2 .m m = = G ®
= = 2 = .= . . s B
__-ﬂ = a3 o =% = = o = & = _ OO AROTL Q00a'h 000D’ DOOCE  GODOYL QED0L OO0 0D0OTL  ooodl | B Wo <
o = w o e 2 n o« =~ # mLorm O BBEED  BESSD  GEESTT GRS GESED  oBe0  BEAE'  BGSED  0SBED gesD | FE > e
P oy e @ = = | GERRD  RRISD  AGSET  SSAE'  BERETI B0 BSAED  BSSAD  RSEED  EEBED | LT | [T
m — =2 @ - GmENG  GEAAD  GUSHC  SMEST  EBSETD 3560 GAA0T  GAPAD  DSERD  eGaED | OF | s 3
@ M 2T Y i - o | OSSERG  BEAED  BESED  98SAT  BGSS0  I0EC  S6S0T  BEDET  BI0ED  ESGCD mﬁ_ o &
— 3 = = LI | c Ql
= ] 83 £ = & m | BP0 LBSF0  LADED  LSE6T  LSGED  LGORC  SSEED  IEEED  JEGED  IBGE0 | WE S &
.ﬁm g BB a E — 6N SRALD S0  S0EGC  SOGED  SHSEG  DSGHD  BOBOD  BEEED S0 | OF 2 3
& = oo = = Sy ) SEGED  SBEED  GEBED  bEEE0  THEED  mEAED  EGA0  1B6S0  DHEED  EBEEC | O < 3
=l = = o g s = WS ., | TSWEG  ESSE0 @60 DAMG0  DAGFC 6660 IBED  I6BED 66FD  GAGET | I co3
5 : s 2 =] = 5 & PooeAE 0RND  ESG0'0  GREGT  GNECT  EESE'0 QS0 ISESD  NEED  ISGFG | O S
¥) L " - —— = = [ a] | [ 5
o = 3 . B3 - T T | wesee oessn gD WEE0  TIERD  TESED  €8SY0  TEEST  Z9es0  Lese0 | 6T ¢ | <
d = = W A - - =T IFES  0R00 BT B RIGKD LS80 LreED GBS0 ELERO eBED ) BT |
g - B = = w.. © | wSED  RSBET  ZaD  LIT0  GJEND AP0 QS0 f9SSD  SHERD BRSO | 4T
- W — A o Iz =3 T D | veee emec  esd  aED  WEEG  BSESD LSHSD WEE0 fadn foasd | sy |
= ) = = E | estee  smewc  GrEsD  erevD emedD  SYRED  CREED wEET OeEED REREO | SR
nﬂ_ 1 Tt m m - = m ] i1
== = = = — = = 2 e 0550 MEGE'C  ZEREW  WBEED  BSSEY  IBSED  S2eC  EDESU o0 e | w.wm_
o 2 ] - B = = |GG | mao swet om0 WD waEC OTD 00 B pesD wEEL | £T |
nog 2 = 2, o o= 2 : OBaED  /POF0  TEELO  LEBET  WEET @S0 LISOT  GISGD RSO LSS | TR
T | = . £ § = &= 3 MR gemen  pe@sT  09Es0 GvhE0  ERRST GERED PESET  (SEEC BDMO  umeD | 8B
W = Tm B L = m L ..mM. ] m B | nes0 29E3 @050 EIER0  BRLET GRLFT  BRMEC  CRME0  BLSC  BueT | MR
= | =1 By = = | i
= = P i~ e = = 2@ | AED 6D 9S50 CSIHD TS RIS NG BES0  BLIED  CLeD | EL |
= & . P I T o o= = S0OBD | gnegn  GETD  DESSD  BMGED RSO LOE0 SIS0 B0 GG WD | FL
M o 4 E B E w = & .M w CEOET 20900 BAB'0  S0OND  GESED  LGSE0 TS ELEFD  FEED e@WED | LL
U | - H= = — = = = | gEE0 Sese0 IS0 SLSED GDESD  SERED  SERE'C  RAED DRRED IRED | FL G
- o i g = —_ = o = 3 E | OORT GSD G0 FOTE0  BEFD TRES0 DURER  JSIT SWED 6D | 5L |
[+ & L - Rl I | l
- =~ % 5 o 8 2 3 § 4§ ossT sofn ofawe WO SO0 ISEQ MWD @m0 MmD TED | WL _
B = 4 E .5 % o 2, CE | 4ifD S0 UNGT ST SueD  MOEC  ZED  BAED  SWCD ZEED | et _
o = 2= O ru-lJ =8 il oo = | GIORG  JGSED JEMD  ERAND  PRERD ESYC 0880 SIRR0 GREWD  GWES0 | P
= -5 ¥ = o = 2 B | st o0 geare  QuE0 enD EMEC BMGT SEIE0 SIIRD  ChRD |
Q s B o £z 2 - 2 B R | ugEc a0 SIS0 PSSR0 LESE0 BOSFD SENED  LSeE0 SEREO fieie | o
w = 2 Q@ O = ] 1
@ g 3 £ 32 £ =3 g 2 E | sewc swes oeere B0 ewwe oD 90 DD SWED S50 | g |
| & = .w T o o T T | gge snec B8 10080 cROT  SEEID  JEAeM RSSO e igarn | o
o 2 9 E LB L - 3 LD | ERIT G0 TR FRD MELC RDUD SIRLD IRRLD MECD o0 g L0
= | Z Eh £ e T T | gero anro seRsn  wEern  ERRCC GBCD LGESD  PIECD SO0 LSE0D | WO |
= - & % T EE T 9 @ g | emre et WD WD SN0 TS GILD R0 0SS0 SM690 _ o |
= = = = - . 1
] I =z = £ E m o= 9 T E | amev sec e D WEC W0 MWD W0 I8SS0 e | ¥
— = = = .m o =g n = | nen caw'c emd  soren  Gsewe  IGSP0 £6A00 BB LiZED SLT | €0
o | .2 T = — ﬁ = 9 ..m - ITIED  SCLEC WRORD BROFT  LEES0 GTERD (AES0 LESO ZEREG BleD | Fo
= & CR E o 3 & E | csuso rust e D BBSST G0 LSS0 B0GU  EREC SED | LD,
“m m = % = B & = o = 555’0 RISE'C GBS0 BEES0 B85 OOWFD 0280 A0ST JRDED D00 | O]
# - o i - . ©
=) el £ T E E: & P.m ) m_‘.m m.m_ 2 4 wo . §00 . on . M0 e . e zon £p we . ww | = £
Sl 2 2 T g2 E = S 5 3 .2
| = = T 2 = = = - _ S ®
= P @ g = T oeT T o o N £
gl m = B = mm E =2 o 2 =43 S s
gl 2 & = g E § =2 WT § I V&
=z T =E 3 EET = =2 o4 = - (25 Zhd ={%id o O
Bl 0 3 502 %, 93 69 S 2
= ¥ & £ 108 ~
M = —_— = - m T — .= — (o e o ©
FEPR LD 10 W ETLE | = & o = 2 B m T o m fm.. g - p— 2 €
gl v & === =2 ORNQINSTP 2P ¥] ElE
. ] & . Ne)
[~ R % " s 35
o= =i n <
©
= S o
= o
© B
C
£ S
& §
2 O



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

SOLUCIONES CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA DE 2020

Pregunta 1:

. {1 -1 11
1. Seanlasnmumesﬂ_(z 1 ),yﬂ_(4 _1).

a) Caleule los productos de matrices A- B y B A, jSe cumple que A-H = B AY
b) Compruebe s1 os cierta la igualdad (A 4 B)* = 4% + B2,

Solucion:

a5=(; )G HD=-G D
Ba=(; 5)G =G %)

Como se observa,no se cumpleque A-B=5-A.

b)
arpr=[ 1+ =G 9=C 9-C 0=
4 'EI}_

“\12 0

#=aa=(; )G =G )
er=pp=(; 1) G 2)=( 3)
armr=a+pi=(f 0=(3 DG =G

Como se observa, no se cumple que (A + B)* = A + B2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 2:

2. a) BEstudic en funcidn del pardametro A € R el siguiente sistema de ecuaciones: (1,25 puntos)

x + Az =1
x4+ y + Az =1
Az -y -l 2 =1
b) Rtesuelve el sistema (sl es posible) para A = 1. (0,75 puntos)
Solucion:
aj
Las matrices de coeficientes v ampliada son 1as simmentes:
1 0 4 1 0 41
M=(1 1 .FL) }fM'=G 1 A 1).
A -1 1 -1 1 1
1 0 4
Ml=l1 1 A=1-1-A+1=0 -A+1=0=24=—-14,=1
4 -1 1
Para {Aj,i—_ii} = Rang M = Rang M' = 3 = n2 incég.= 5.C.D.
1 0 -1 1
Parai=—-1=M=|1 1 -1 1|=2RangM ={(.C.C.}1=
-1 -1 1 1
1 0 1
=1 1 1/=1-1+1+1=2=0=RangM' =3.
-1 -1 1
ParaA=—1= Rang M = 2; Rang M’ = 3 = Sistema incompatible .
1 0 11
Parai=1=>M=|1 1 1 1|=2{=C=C}=>RangM' =2
1 -1 11
Paral=1= Rang M = Rang M' = 2 < n?incog.= 5.C.I.
b)
x+z=1
Parai=1elsistemaresultax+yv+z= 1}= que es compatible determinado.
x—y+z=1
Despreciando 1a tercera ecuacion v haciendo z = A:
Solucion:x =1—4 y=0; z=AvAER.
Matematicas II. Curso 2019 —2020. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de Extremadura www.apuntesmareaverde.org.es

Esm
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 3:
3. Sean los vectores i = (4,3, ), ¥= (1, 1,0) y & = (2r, 1, v} {com x € R).

a} Determine los valores de o para que 10, ¥ y of scan linealmente independientes,
b} Para el valor o = 1 exprese f como combinacion lineal de d y 7.

Solucion:
ﬂ} - 4 —
Para que los vectores u, 17 y w sean linealmente independientes es necesario que
el determinante que forman tenga rango tres, es dectr, que sea distinto de cero:
4 3 a
a 1 0l=4a+a*—-2a*°—3a*=0:4a—4a*°=0; 4a(l—a)=0=
2a 1 a
=, =0,a;=1.
Los vectores i, U v w son linealmente independientes va € R — {0, 1}
b)
Paraa = 1los vectores son i = (4.3, 1).7 = (L1.0) yw = (2. 1. 1).
4o+ =12
mza-ﬁ+ﬁ-ﬁ=~3¢r+ﬁ=1 s f=-2=2wW=1u—27
a=1
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 4:

4. Dados el plano Ty determinado por los puntos (0,1, 1), (2,0,2) y (1,2,6) v el plane I dado
por la ecuacidn & —y + 2 = 3. Calcule una recta que sea paralela a los dos planos v gue no esté
contenida en ninguno de ellos. (2 puntos)

Solucion:
Los puntos A(0, 1. 1), B(2.0,2) v C(1. 2, 6) determunan los vectores:
AB=0B—0A=[(202)—(0,11)]=(2—-11).

AC=0C—0A=1[(202)—(12.6)] = (1,—2,—4).

. x y—1 z-1
m(A: ABAC) =2 -1 1 |=0
1 -2 —4

dx+ (-1 —4z—1)+(z—1)+2x+8(y—1) =0;
6x+9(y—1)-3E-1)=0; 2x+30y-1)—(z-1)=0;

2x+3y—-3—-z+1=0=>m,=2x+3y—z—-2=0.

: s (2x+3y—z—-2=10
Los planos m, y m, deternunan 1a recta r ={x—y+z—3=ﬂ .

Un vector director de v’ es cualquiera que sea linealmente dependiente del pro-
ducto vectorial de los vectores directores de los planos que la determinan, que son los
siguientes: 1, = (2,3, —1) v, = (1, —1.1).

[ | k
mxm=[2 3 -1|=3i-j-2k-3k-i-2j=2i—3j-5k=
1 -1 1

= U = (2.-3.-5).
Laz infinitas rectas que son selucion del ejercicio tienen como vector director al

vector hallado 7 = (2, —3, —5); considerando un punto que no pertenezcea a ninguno
de los dos planos dados, por ejemple el origen, una recta solucion es la sigiiente:

x =24
rz{;r=—3£l.
= —51
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Comunidad Auténoma de Extremadura www.apuntesmareaverde.org.es

%
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 5:

4T
14 22

5. Sea la [uncidn f(z) =

a} Estudie las asintotas, la monotonfa {crecimiento y decrecimiento) y los extremos relativos

(maximos y minimos) de la funcién f(x). (1,5 puntos)
b} Con los datos obtenidos en el apartado anterior, represente de forma aproximada la grafica
de la funcién f(x). (0,5 puntos)
Solucion:
a)

Porserl+x*=0vxeR = D(f)=R.

Asintotas horizontales: son de la forma v = k; son los valores finitos de la fun-
cion cuando X tiende a mas o menos nfinito.

T N Tae
k=limfO)=lim s =0

El eje de abscisas (y = 0) es asintota horizontal de la funcion.

Asintotas verticales: son los valores finitos de X que hacer que la funcion tienda
a infinito 0 menos infintto; son los valores que anulan el denominador.

1+x?=0=x€R = La funcion f(x) no tiene asintotas verticales.

Asintotas oblicuas: son de 1a forma v = mx +n, conm = 0, m = oo, siendo:

43
, X . Tt . Ax
mzllmﬁzhmi—:hm =0
r—ooa X r—oe X x—on x4

La funcion f(x) no tiene asintotas oblicuas.

También se sabe que no tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las
asintotas horizontales.

Una funcion es simétrica con respecto al eje Y cuando f{—x) = f(x) v es simé-
trica con respecto al enigen cuando f(—x) = —f(x).

fl—x)= e =—f(x).

14(=x)% 14+x?

La funcion f(x) es simétrica con respecto al origen.

Una funciton es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

Autor: Antonio Menguiano Corbacho
www.apuntesmareaverde.org.es
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

) = 41t —sr2x _ 4tsxi-ga? | 4-de?  4fi—xd)
T @k @Rl @R (el

f’(x):l]:::f:’gz):ﬂ; 1-x2=0=x,=-1x,=1

Como quiera que (1 +x%)? = 0,vx € R, la derivada es positiva o negativa
cuando lo sea la expresion 1 — x2.

Los periodos de crecimiento v decrecimiento son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) = 0 = xe(—1,1).

Decrecimiento: f'(x) << 0 = xe(—o, —1) U (1, +oo).

Para que una fiuncion tenga un maximo o minimo relativo en un punto es condi-
cion necesaria que se anule su derivada en ese punto. Esta condicion necesaria no es
suficiente; para que exista el maximo o minimo es necesario que no se anule Ia segunda
derivada en ese punto para el valor que anula 1a primera derivada.

Para diferenciar los maximos de los mimmos se recurre a la segunda derivada;
€ es positiva para el valor que anula la primera, se trata de un minimo v, si es negativa,
de un maximo.

2 (+x®i —ali—w) (2 (1 4e®)2x] | —melide®)-ten (1)
oy - (14x7)3 -

frx) =

_ —Ex-Bxi—lsx+isx® _ Bxf-2dx _ ax(x®-3)
(2427)% T T P

(-1 = _E+24 = 0 = Minimo relativo para x = —1.

f-1= —§=—2:w-

1+1

"= 222 < 0 = Maximo relativo parax =1
flL = ﬁ =2=2 = Maximo: Q(1.2)

También se obtiene el miximo teniendo en cuenta la simetria con respecto al
origen de la funcion.

Aungue no se piden, se obtienen a continuacion los puntos de inflexion de la
funcién.

Para que una funcién tenga un punto de inflexion es condicion necesaria que se

armle su segunda derivada:
2_. X = _141"3
=022 00 07 -3) =0= ;= 0
i =3
f(=3) = 1+( _iij = —/3 = Punto de inflexitn: A(—/3.—/3).
f(0) == = 0= Punto de inflexion: 0(0. 0).

4»3 _aEi_ o= : .
FV3) = e e V3 = Punto de inflexion: B(v3.4/3).

b}
Con los dates obtenidos v teniendo en cuenta que la funcion pasa por el origen
de coordenadas, puede hacerse un esbozo de 1a grafica de f(x). que es el siguiente:

Y

)
f(x}

T4z
-8 -6 -4 -2

=2

Matematicas II. Curso 2019 —2020. Autor: Antonio Menguiano Corbacho
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 6:

6. Calcule los valores de a y b sabiendo que la siguiente funcion f{x) es derivable en todo su
dominio: (2 puntos)
2 +axr+b sir<l

fla) =

—2+4In(x) siz>1

Solucion:

Para que una funcion sea dertvable en un punto es condicién necesaria que sea
continua en ese punto, por 1o cual, antes de estudiar su derrvabilidad se estudia su con-
tinuidad.

La funcién f(x) es continua en B, excepto para x = 1, cuya continuidad es du-
dosa v se van a determinar los valores reales de a y b para que lo sea.

Una funcion es continua en un punto cuando sus limutes por la 1zquierda v por la
derecha existen v son 1guales e 1guales al valor de la funcion en ese punto.

lim f(x) =lim(2x*+ax+b)=2+a+b=f(1)
Parax =1 =V £00) = lim(-2+1x) == 2+ 11 = -2 -
lim 0 = Im(-2+ L) = -2+ 11=

:J!Lrglf(x}=J'Lnl]+f[x]=f|[1_‘}=:~2+:1+b=—2:~a+b=—4_ (1)

La funcion f(x) es derivable en R_ excepto para x = 1 cuva derivabilidad se va
a forzar determunando los correspondientes valores de a y b.

Una funcion es denvable en un punte cuando sus derivadas por 1a 1zquierda v
por la derecha son 1guales en ese punto.

drtasix=sl d+asix=1

= f17)=f(1"=24+a=1=2a=-3
Sustituvendo el valordeaen(l). —3+b=—4=bh=-1.

La funcion f(x) es derivableenx = 1paraa= -3y b= —1
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 7:

2

7. Sean las funciones f(x)=1—2* v glz)= -3

a) Represente la region plana encervada por las funciones f(z) v g(z).
b) Calcule el drea de la regién anterior.

Solucion:
a)

Lafuoncion f{x) = 1 —x% esuna parabola concava (n) por ser negativo el coe-
fictente de x? v su vértice es siguiente:

ffx)=—-2x=0=x=0=Vértice: (0, 1).

Los puntos de corte de ambas funciones tienen por 5 Y
abscisas las raices de la ecuacion que resulta de la iguala- £x) V
cidn de sus expresiones. L

=z
flx)=gx)=1—-x*=-3; x*=4=
P Q
- {xi =—2=P(-2-3)
=2=>0Q02-3) - :_4

La representacion grafica de la sitwacion, aproxi-
mada, se expresa en la figura adjunta.
b}

Tentendo en cuenta que ambas funciones son simetricas con respecto al gje de
ordenadas v de la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la
signiente:

. z ) - . _

5= Eja[f(x]—g(x}] -dszj'u (1—x%+3)-dx —2_[&{ x:+4)-dyx =
_ x3 2 . 2= _1& _ —lé+4s 3z
—2-[—;+4x]u =2. [(—;+4—-2)—ﬂ]——;+1ﬁ— =

= 3 3 . _ay3
=[-S+xr43] =(-F+3+3.3)-[-EE+ (0243 (-1 =
=—9+9+9---1+3=11--=22=-2 3210670 =6

3 2 2 2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 8:

8. Calcule la integral

Solucion:
3x
J= j.ﬁ—x—z - dx.
xPox—2=0 x=22_— 1J—r""'§=1J—r3=:~:151=—1,;|a:2 =2
2 2 2
¥i—x—2=(x+1(x—-2).
B _ M N MrdMiNadN  (MNer(-2MeN) | M+N= 3}
¥-x-2 x+1  x-2  [x+0d(x-2) x1-x-2 —2M4+N=0 =
2M+2N =6

—2M+w—u}=‘3”:5" N=2 M+2=3=M=1

3 () .dr = Ll —
J=l = (S +5) de=Lix+1+2-Lix =2l +C

J==2 gy =L[x+1]-(x—2)%+C.

xi-x-2
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pregunta 9:

9. Se realizaron dos debates electorales, uno el lunes v otro el martes. Se hizo una encuesta a
1.500 personas para estimar la audiencia, de las cuales: 1.100 personas vieron el debate del
lumes, 1.000 vieron el debate del martes y 300 no vieron ninguno. Eligiendo al azar a uno de

los encuestados:

a) Calenle la probabilidad de que viera los dos debates, (1 punto)
b) Si vio el debate del lunes, calcule la probabilidad de que viera ol del martes. (1 punto)

Solucion:
Datos: () = 02 = %, P =22 =3, P T) =222~}
a)
PLnM)=1-PLuM)=>P(LUM)=1-P(LnM)
L
PlLuM=1-1=* | *ﬁﬁ‘fﬁfﬁiﬁii l[
PLM) =P() +PAN-PAUM = | lilﬂl il
PlLnM=1-Blul)
_11,2 4 _1i410-42 5 3
+ 5 15 15 5 0.6.
b} .
_ _ PLLOM) 31z _ ¥ _
P=POM/L)=""= ﬁ =2 =08182.
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Pregunta 10:

10. El vadio de un pistdén se distribuye sepin una distribucion normal de media 5 om oy desvincion
tipica de 0,01 cmn.

a) Calcule la probabilidad de que un piston tenga un radio mayor que 5,01 em. {1 punta)
b) Caleule la probabilidad de que un pistén tonga an radio entre 4,98 ¥ 5 cm. (1 punta)

Solucion:
a)
Datos: p=5 =001
X = N(u: ¢) = N(5; 0,01). Tipificando la variable: Z = 2>
501-5% 0,01y _
P=P(X>501)=P(Z> — ] —P(E}m)—P[E} 1) =
=1-P(Z=1)=1-10,8413 = 0,1587.
b)
P=P(498 <X <5) =P(“*""9‘5:::E < 28 =.ﬂ(‘“’“2 <7 :::i) -
2,01 0,01 0,01 0,01
=P(-2<Z<0)=PEZ<0)—-[1-P(Z=D)]=
=P(Z<0)—1+P(Z=2)=05—-1+09772=14772—1=04772.
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